



法院周刊

省法院党组专题研究机关党建工作

进一步增强党组织的凝聚力和吸引力

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 马红娟)

6月8日,省法院党组书记、院长卫彦明主持召开党组会议,传达学习了河北省省直机关党的建设工作会议精神,并结合近期省委省直工委安排部署的重点工作任务,2020年机关党建工作要点以及法院工作实际,研究了初步的贯彻意见。

会议强调,推进机关党建的各项任务,做好机关党委换届工作,严格工作流程,认真筹备、周密部署,确保高质量完成换届工作。不断巩固省直机关作风纪律整治成果,适时“回头看”,对未整改完成的问题跟踪到底,确保整改到位。要开展好“迎七一”建党99周年主题党建活动,进一步增强党组织的凝聚力和吸引力。同时推进党员助力脱贫攻坚工作,结合省委省直工委关于开展省直党员“大篷车”助力脱贫攻坚志愿服务活动工作要求,按照省法院相关实施方案,定期开展帮扶责任人入户走访与脱贫攻坚志愿服务相结合,加强组织人事处、驻村工作队的协调配合,积极动员党员干警投身脱贫攻坚收官战,在脱贫攻坚主战场发挥党员先锋模范作用。

省法院新入额法官新任职人员进行宪法宣誓

河北法制报讯 (马红娟)6月5日,省法院机关举行新入额法官和新任职人员颁发任命证书暨宪法宣誓仪式。省法院党组书记、院长卫彦明受省人大常委会主任委托,为21名新入额法官和新任职人员颁发任命证书。省法院党组副书记、副院长高树勇主持宣誓仪式。

据了解,6月2日,省第十三届人大常委会第十七次会议审议通过,任命任晓刚为省法院审判委员会委员、审判员,任命王佳等20名同志为省法院审判员。

“我宣誓,忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威……”任晓刚担任领誓人,面向国旗,站在宪法宣誓台前,左手抚按《中华人民共和国宪法》,右手举拳,与其他新任职人员一起庄严宣誓。

高树勇对新任命同志提出了希望和要求,希望每位新任命的法官,牢记誓言,认真践行对宪法的庄严承诺,不忘初心、砥砺前行,在新的工作岗位上认真履职、勇挑重担、激情工作,争取更大成绩,不辜负院党组和广大干警的信任和期望。

石家庄中院开展世界环境日宣传活动

河北法制报讯 (王文彬)6月5日,石家庄市中级人民法院组织干警在省会水上公园开展了以“保护环境,从你我做起”为主题的普法宣传活动,向群众讲解环境资源法律法规,提升群众环境保护、生态文明意识。

该院环境资源审判庭干警积极接待前来咨询的群众,耐心解答群众关心的环境资源保护法律问题,同时采取三

句半和歌曲表演等宣传方式,以鲜活的表现形式,将环境保护理念传达给群众,引导群众认识当前生态环境建设的复杂性、长期性和艰巨性,呼吁群众绿色生活、保护环境,树立生态文明观念和环境保护的法治意识。活动中,法院干警共分发环境保护法律法规及典型案例宣传手册、宣传单页1500余份,接待咨询群众300余人次。

重拳惩治污染 守护美丽河北 ——我省法院五年来环境资源审判工作纪实

□ 河北法制报记者 李胜男

“太行山秀燕山俏,蓝湛湛的一湾渤海水,平川沃土稻谷香,坝上草原牛羊肥……”燕赵大地上景色秀美、物产丰饶。如何保护好家乡的美丽?如何为建设经济强省、美丽河北新局面提供优质司法保障?我省各级法院用五年来的努力提交了一份成绩斐然的环境资源审判答卷。

五年来,全省各级法院牢固树立环境司法理念,充分发挥环境资源审判职能作用,积极推进生态文明建设,全力守护好河北的蓝天绿水青山。

创建专业环境资源审判格局

为破解环境污染的系列难题,2015年3月,省法院成立环境保护审判庭,随后因地制宜,推进环境资源审判机构专门化建设,石家庄、保定、邢台等8个中级人民法院及定州、辛集等16个基层法院的环境资源审判专门机构相继成立。很快,我省法院搭建了一套完整的专业化环境资源审判格局。截至目前,全省法院已设立环境资源审判专门机构63个。

省法院和中级人民法院成立的环境保护审判庭,按照“三审合一”集中审判模式确定工作职责,基层法院建立的环境保护审判机构根据实际情况,采用“三审合一”或“二审合一”的审判模式,妥善确定环境保护审判机构的职责范围,明确收案范围,优化了审判资源配置。同时,他们积极探索构建环境资源审判与刑事、民事、行政审判和立案、执行等业务部门既分工负责,又密切合作的协同审判工作机制。

全方位打击环境污染犯罪

在某焦化有限公司大气污染案中,邢台市桥东区人民法院在追究焦化有限公司单位犯罪行为的同时,并处罚金100万元。这是河北首例判处单位罚金的案例,且当时罚金数额最高。该案被最高人民法院入选2016年司法解释典型案例。

在一起污染环境犯罪案中,被告人魏某二审期间主动悔罪,出资20万余元修复被破坏的生态环境。法院根据从宽情节依法改判,判处魏某有期徒刑6个月,缓刑1年。此判决改变了“一判了之”,环境犯罪分子服刑后,被破

坏环境无法修复的局面。

盐山县某畜牧公司所排污水物渗漏至某生态养殖合作社鱼塘,塘水被污染,鱼塘养鱼大批死亡,养殖户合作社将某畜牧公司诉至法院。盐山法院经过现场调查,发现该畜牧公司存在环境污染事实,按照注重环境修复和防渗处理实际效果的工作思路,组织多次调解,最终促使双方达成协议:某畜牧公司赔偿养殖户60万元,并限期对鱼塘的三级沉淀池氧化塘进行修复、防渗处理。

全省法院重拳出击,在刑事环境资源审判方面依法从重从严处理环境污染犯罪,注重打击与治理相结合,加大适用财产刑力度,用足、用好罚金、没收财产等刑罚手段;在民事环境资源审判方面畅通司法救济渠道,严格贯彻损害担责、全面赔偿原则,妥善审理涉及大气、水、土壤污染等环境侵权案件。五年来,全省法院依法审理环境资源领域各类刑事、民事、行政等案件11599件。

此外,全省法院还注重加强环境资源领域行政不作为案件审理,纠正

行政不作为和乱作为现象,推动行政机关全面履行环保监管职责,切实保护环保资源。

完善公益诉讼生态保护模式

环境公益诉讼,是保护生态环境的重要武器。五年来,全省法院坚持依法推进,共协调指导、审理公益组织提起环境民事公益诉讼14件,检察机关提起公益诉讼215件,为推动全面整改、有效修复生态环境,起到良好的社会示范作用。

秦皇岛某包装玻璃有限公司从事各种玻璃包装瓶生产加工,在生产过程中因超标排放二氧化硫、氮氧化物等大气污染物,被秦皇岛市海港区环境保护局多次罚款。2016年,中国生物多样性保护与绿色发展基金会对该玻璃公司提起环境公益诉讼,此后,该玻璃公司加快了排污设备升级改造进程。经环保验收合格后,该玻璃公司再次投入1965万元,增设脱硝除尘设备。诉讼过程中,一审法院确认,鉴定报告确定的该玻璃公司环境损害数额共计154.96万元。(下转第6版)

卫彦明到邢台法院系统调研时强调

认真学习贯彻全国“两会”精神 全力抓好重点工作落实

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 马红娟)6月9日至10日,省法院党组书记、院长卫彦明到邢台走访全国人大代表,到邢台沙河市、清河县人民法院就基层法院队伍建设等调研指导工作。邢台市委常委、政法委书记崔大平,邢台市中级人民法院党组书记、院长李霁陪同调研。

卫彦明先后到沙河市栾卸村、邢台市走访了李长庚、陈树波、李彦平等全国人大代表,认真听取人大代表对法院工作的意见和建议,表示河北法院将一如既往地自觉接受人大代表的监督,扎实做好建议、提案办理转化和代表联络工作。

在调研座谈时,卫彦明采取

互动的方式深入了解各法院工作情况,听取参会人员的意见建议,并着重就基层法院队伍建设进行调研。与会人员发言积极,座谈气氛活跃。

卫彦明对邢台法院近年来取得的成绩表示肯定,并就做好当前和今后一段时间的工作提出要求。把学习贯彻习近平总书记在全国“两会”期间的重要讲话精神和全国“两会”精神作为重要政治任务,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。加强法院党组自身建设,强化理论武装,领导干部在政治理论学习上要走在前、做表率。坚持以人民为中心的发展思想,认真学习贯彻民法典,切实做到学习好、实施好、阐释好、

宣传好,有力维护最广大人民群众根本权益。认真贯彻落实中共中央、国务院《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》,以保护产权、维护契约、统一市场、平等交换、公平竞争、有效监管为基本导向,进一步保障市场主体权利。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,全面提升两个“一站式”服务实效,积极参与市域社会治理,充分发挥“一乡一庭”作用,服务法治乡村建设。服务党和国家工作大局,深入推进扫黑除恶专项斗争,全力完成“六清”任务。严惩“三农”领域各类犯罪,妥善审理涉及承包地“三权分置”、征地补偿等“三农”案件。

卫彦明强调,要为夺取疫情

防控和经济社会发展双胜利提供有力司法保障。聚焦常态化疫情防控,严格落实“外防输入、内防反弹”总体防控策略,围绕做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,为全面推进复工复产、恢复正常经济秩序提供精准司法服务。全面依法平等保护各类产权,依法惩处侵害民营企业合法权益行为,加强与检察机关的协调沟通,营造法治化营商环境。同时加强法院队伍建设,将政治纪律政治规矩挺在前面,不断深化纠正“四风”和作风纪律专项整治,强化院长监管职责,认真开展“两个坚持”专题教育,严格执行“三个规定”等铁规禁令,以零容忍态度严惩司法腐败。

**衡水法院坚持从实践中来到实践中去
业务培训让一线法官“解渴”**

河北法制报讯 (张贺)今年以来,衡水市中级人民法院开展了一系列业务培训,进一步提升审判质效,优化审判资源,统一裁判标准。他们以实际工作需求为导向,采取基层法院法官提问题,中级人民法院法官作辅导的方式,从实践中来到实践中去,上下联动,不断提高法官队伍的业务水平。

衡水中院坚持“缺什么就补什么”,将培训主题的选择与审判实践紧密结合,先由基层一线法官提出问题,然后中院组织力量对提出的问题进行分类、研判,确定培训主题,再向广大法官进行讲解。在组织民商事审判业务培训前,中院面向11个基层法院征集到120个问题,然后将这些问题按照民事、商事两大类别,归纳出涉及民事审判的5个培训主题、涉及商事审判的7个培训主题,然后对每个培训主题确定主讲法官。这样,需要解决的问题来源于审判实践,知识的讲解又还原到审判实践,培训内容的针对性强,让基层一线法官感到十分“解渴”。

为方便法官参与培训学习,使培训活动取得实际效果,衡水中院在组织形式上不搞一刀切、不作硬性规定,采取了由刑事、民事、执行等部门根据实际工作需要自行选择培训内容、培训方式的办法,使法官人人参与、人人接受教育,保持了人员参与的广泛性。执行局针对新进人员多、业务底子薄的情况,在26名法官、法官助理和书记员中开展了“执行有课”活动,将执行业务分为48个知识点,每名法官或法官助理负责2至3个知识点的学习、研究,之后向执行局全体干警进行讲解,每次讲课完毕都组织大家结合工作实践进行深入讨论。民商事培训则针对审判实际工作需要,依靠网络支撑,利用“钉钉”系统向全市法院423名民商事审判法官、法官助理进行线上培训,目前已进行了4个专题的讲解,1940多人(次)参加了培训,网上留言684条,收到了良好效果。

对法官进行全员培训,保持培训知识的系统性至关重要。该院执行局在开展“执行有课”活动之初,就对培训的时间、方式、内容进行了认真谋划,建立了“每周一课”制度。民商事培训搭建起了“民商事审判交流平台”,在培训内容上按照典型案例分析、审判实践中出现的普遍性问题剖析、民商事法律知识系统讲解三个体系进行细致安排,受到基层法官的一致好评。

省法院驻上方营村工作队为群众解难题 邀请果树专家“传经送宝”



河北法制报讯 (于洋洋)6月8日,省法院驻上方营村精准扶贫工作队邀请知名果树专家来到民富果园,为果农进行管理技术指导,解答果农提出的果树管理、病虫害防治等技术难题,30余名果农受教。

在省法院驻村工作队帮扶建设的民富果园内,一排排果树繁叶茂、长势喜人。果园种植面积200亩,种植果树9000余株,今年是果树种植的第四个年头,正

是关乎果树来年能否丰产的关键时期,果农急需学习枝干定形、花芽分化、病虫防治等技术知识。驻村工作队对接实际需求,及时邀请当地知名果树专家鲍贵臣进行现场培训指导,并向果农发放果树管理使用工具,以提高果树品质,保证果树产量。

“省法院工作队进驻上方营村,给我们很大的支持和帮助。今天工作组还请来果树专家指导种植,我们一定铆足劲儿尽快致富。”驻村工作队第一书记米志峰表示。

上方营村村民佟相义高兴地说。省法院驻上方营村工作队聚焦村民所需、所急、所盼,深入开展调查研究,协调帮助村庄解决了许多难题。“我们将进一步帮助上方营村在果树管理和赤芍种植等产业方面深化产业结构,做好技术支持,帮助农民增收,早日实现全面小康。”驻村工作队第一书记米志峰表示。

图为果树专家在果园指导果树管理。

环环境无法修复的局面。

盐山县某畜牧公司所排污水物渗漏至某生态养殖合作社鱼塘,塘水被污染,鱼塘养鱼大批死亡,养殖户合作社将某畜牧公司诉至法院。盐山法院经过现场调查,发现该畜牧公司存在环境污染事实,按照注重环境修复和防渗处理实际效果的工作思路,组织多次调解,最终促使双方达成协议:某畜牧公司赔偿养殖户60万元,并限期对鱼塘的三级沉淀池氧化塘进行修复、防渗处理。

全省法院重拳出击,在刑事环境资源审判方面依法从重从严处理环境污染犯罪,注重打击与治理相结合,加大适用财产刑力度,用足、用好罚金、没收财产等刑罚手段;在民事环境资源审判方面畅通司法救济渠道,严格贯彻损害担责、全面赔偿原则,妥善审理涉及大气、水、土壤污染等环境侵权案件。五年来,全省法院依法审理环境资源领域各类刑事、民事、行政等案件11599件。

此外,全省法院还注重加强环境资源领域行政不作为案件审理,纠正

法院周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com

责编:刘帅